



# 海南风情录

■ 离退休部 成石



▲ 有很多人在海水中游泳嬉戏,我只能望海兴叹了。

三月是游海南的最佳时机,不需要背负臃肿的冬装,我们只穿着春装登上了飞往海南的飞机。

经过四个多小时的飞行,飞机在海口美兰机场降落。走出机场大厅,一股热浪迎面扑来。我们赶紧脱下春装,换上夏天的衣服。第二天,我们在导游的带领下,开始四天的海南旅游。旅游大巴行驶在环岛高速公路上,海南的高速公路不收费,这是海南的一项特殊政策,而且高速路上车辆并不多,也没有拥堵现象。从车窗浏览海南风光,郁郁葱葱的热带植物一掠而过,清凌凌的蓝天碧水扑面而来,真让人赏心悦目!

旅游车来到琼海市,我们先游览了位于琼海市东部海滨的博鳌小镇。博鳌虽小,名气却很大,这里不仅是万泉河的出海口,风光秀丽,还坐落着博鳌亚洲论坛永久性会址,为各国政府及专家学者提供一个共商经济、社会、环境等问题的对话平台。我们参观博鳌会址时,这里正在做2014年博鳌年会的准备工作。我们在雄伟的会堂前留了影,心中也充满了豪迈的激情。

离开了博鳌,我们前往分界洲岛游览。分界洲岛是国内首家海岛型国家5A级旅游景区,与海南岛岸边最高的山峰牛岭隔海相望。其实,分界洲岛是海南热带和亚热带的气候分界线。每年的

秋冬季节,西北风肆虐地横扫着大陆,当残败的风云刮到牛岭时,被高大雄伟的牛岭拦腰锁住,所以,牛岭以北是亚热带气候,牛岭以南才是真正的气候。在分界洲岛,我们尽情地游览了海岛风光。岛上有深海潜水、海水游泳等游览项目,毕竟是春季,海南的气温虽高,但海水还是很凉,有很多人在海水中游泳嬉戏,我们只能望海兴叹了。

第二天,我们游览了兴隆热带植物园,观赏了2000多种热带、亚热带植物后,驱车来到了槟榔谷,领略独具特色的黎族风情。槟榔谷位于群山环抱之中,两边山岭上生长着茂密的热带森林,山谷间到处是挺拔的槟榔树,山谷里面依山而建的黎族村寨,实际是人工仿真搭建的。不过这里的风景不错,村内槟榔成林,茅舍掩映,溪流轻淌,水车悠悠,好一个悠闲自在的黎族村落!

在海南,椰子是海南的象征,椰风摇曳,椰汁甜蜜,椰子的系列产品十分畅销;而槟榔却是黎族人的文化元素,没有槟榔不成礼,没有槟榔不成婚。小伙子结婚的时候,必须爬到高高的槟榔树上,摘下槟榔送给心上人,否则媳妇是娶不进门的。我们首先观看了爬槟榔树表演,只见高高的槟榔树下,一位黎族小伙子手脚攀爬,“嗖嗖”地爬上了槟榔树,其爬树的速度让我们惊叹不已!导游让

一位年轻的游客也体验一下爬树的滋味,如果爬上去可以选择一位貌美的黎族姑娘做新娘。这当然是旅游中的互动演示了,但那位小伙子却当真似的用力爬树,结果,还没有爬到树的一半就胆怯地退了下来。他赤红着脸说,这黎族的媳妇可不好娶。引得大家捧腹大笑。

我们还参观了黎族的“船型屋”。“船型屋”因其形状酷似一只倒扣在地上的船而得名,是黎族祖先坐船来到海南岛上的发明,已被列入国家非物质文化遗产保护项目。在“船型屋”我们参观了黎族老人的织布过程。只见她席地而坐,用原始的织机飞梭穿线,正刺反插,精挑细绣,织成了漂亮的花布、腰带、筒裙和壁挂,她们的织艺表演太精彩了!

海南的民俗风情五彩斑斓,虽然我只采撷了几支美丽的花朵,却足以粉饰我心灵的天窗了。



▲ 博鳌亚洲论坛永久性会址。



▲ 郁郁葱葱的槟榔林。



▲ 黎族老人的织布表演太精彩了。



▲ 浪漫的“船型屋”让小伙子们仰慕不止。

▲ 雄伟的牛岭,锁住了北方的风云。